

编者按

2014年2月至5月,由全国妇联主办的寻找“最美家庭”活动全面展开,湖南省寻找“最美家庭”活动同步启动。连日来,本报接到不少读者来信和来电,向我们讲述了他们自己或身边的感人事迹。自本期起,本报开辟“寻找‘最美家庭’”专栏,推介这些感人的家庭。

夫妻和睦、尊老爱幼、科学教子、勤俭节约、邻里互助……如果您或身边的家庭拥有这些家庭美德,就有可能成为“最美家庭”。请您登录凤凰网,晒家庭幸福生活,讲家庭和谐故事,展家庭文明风采,文字、照片、视频等形式皆可。优胜者将有机会参与全国妇联“最美家庭”的评选。

### 寻找“最美家庭”①

## 古稀夫妇组建反家暴“说唱团”

今日女报/凤凰网记者 喻秋霖

“家美德,内容广,三字歌,奏华章,一家户,是细胞,家和谐,国安祥……”伍编长清了清嗓子,念起了这首《最美家庭三字歌》。3月10日,今日女报/凤凰网记者来到浏阳市永安镇督正村,见到现年74岁的伍编长,他虽退休多年,却是该村的反家庭暴力“先锋”。2008年,在督正村党支部和妇代会的支持下,他和妻子张孝昭组成了老年人反家暴“说唱团”,一旦村里出现家暴现象,他们就反复上门进行调解。



伍编长和妻子张孝昭在进行排练。

### 老公创作,老婆演唱

“一说家暴害死人,有暴社会不安宁,要问根子在哪里,丈夫多是直接人。”在伍编长眼中,家庭暴力是影响社会和谐的重要因素。

谈起歌词的创作,伍编长有说不完的话,他坦言创作的灵感来源于妻子张孝昭。张孝昭现年67岁,18岁入党后一直在村里工作,到退休前,她一共做了36年的妇女工作。

伍编长说,正是因为老伴多年的妇代会主任工作经历,给他的创作提供了不竭源泉:“这家夫妻不和,那家父子有嫌隙,她都能在第一时间知道,有的是她自己在外面听人说的,有的是别人专程找到她调解……”

### 义务巡演分文不取

从“十说家暴害死人”到“家庭美德三字歌”,伍编长坚持了整整10年的创作。

伍编长夫妇在当地说唱演出受到了广泛好评,村妇代会主任祖姿纯告诉记者:“通过他们的宣传说教,我们村里接到的家庭暴力投诉电话越来越少。”

随着演出被更多的人认可,夫妻俩的创作热情高涨,创作的内容也逐渐拓宽。伍编

长说,10年来,自己先后创作了《反暴腰鼓歌》、《家庭和谐十戒歌》、《劝婆婆》、《十说家暴害死人》以及今年“三八”节才创作的《家庭美德三字歌》等说唱课本。

在两人的感召下,如今在浏阳市永安镇督正村,有三十多名志愿者加入了反家暴、禁赌、禁毒的说唱团中。他们由当地的退休干部、学校教师等组成,活跃在各村寨、社区。他们不但分文不取,如果逢赶集演出,大家还要贴钱。

### 淳化民风传播正能量

祖姿纯告诉记者,多年前,督正村部分村民有赌博习惯,也有部分家庭存在一定的家庭暴力,伍编长运用群众语言和本土文化,自编自演《反家暴七字歌》,至今已先后演出100余场次,没有收取一分钱费用,其中传播的正能量,正是社会最需要的。

目前,在村民自发组建的两支文艺说唱团的基础上,督正村成立了“妇女之家”反家暴领导小组,2011年、2012年,该村先后获得“全国妇联基层组织建设示范村”、“长沙市示范妇女之家”和“先进基层妇代会”等荣誉称号。

本报所付作者的稿酬,已包括纸质及数字形态出版的《今日女报》的稿酬。因各种原因,本报未能联系到作者的稿酬查询及其他有关稿酬的未明事宜,请与本报联系(0731-82333623)。

### ■百闻一建

建行马年新产品上市——

## 爱TA,就送TA星座宝贝

今日女报/凤凰网(通讯员 汪静)“爱TA,就送TA星座宝贝!”中国建设银行推陈出新,隆重推出建行金马年新产品——星座宝贝。星座宝贝的材质为Au999,每个重2.5g,单价是1280元/枚,中国建设银行网店有售。

中国有12生肖,西方有12星座,皆以神秘力量,刻画人生轨迹。流传了几千年的星座符号,传递着古希腊诸神的血脉与神奇。散发着古老星座的纯洁与魔力,焕发着浪漫的色彩。十二星座,不仅是时尚文化元素,也是人们专属性的护身符。

星座源自西方,“四分法”将星座按照火、地、风、水四种不同的自然元素分类:火象星座:包括白羊座、狮子座、射手座。地象星座:包括金牛座、处女座、摩羯座。风象星座:包括双子座、天秤座、水瓶座。水象星座:包括巨蟹座、天蝎座、双鱼座。根据

十二个星座中他们一些共同的特性进行分组,同类型的星座在一起就会有比较多共同点,比较速配,可以相互扶持,才能够得心应手,事事顺利,而减少阻碍,获得理想的成就。挑选与自己相合星座的挂件,长期随身,自然能够加强力量,达到增强运势的目的。

中国建设银行——2014星座宝贝已全面上线,详情请咨询中国建设银行各网点。



### ■妇联星空

## 长沙妇联派送礼包,关爱全城女性

今日女报/凤凰网(记者 陈炜 通讯员 刘腊香)“这个节日我过得格外开心,太意外了。”3月8日上午,正在岗亭上班的长沙市公安局交警支队芙蓉大队六中队女交警刘贤意外收获了一份“三八节”的慰问礼物。

人来车往的人民路上,芙蓉区环卫二所三名环卫工人正在马路两旁冒雨工作。市妇联主席谭慧慧给她们送去了鲜花、爱心早餐和爱心礼包。她们说,收到来自娘家人的礼物感觉很温暖。

随后,谭慧慧一行又来到芙蓉交警分控中心,为正在监控路面情况的6名姐妹,送上鲜花、美容卡、健身卡、健身用品及女性预防“两癌”宣传资料等关爱礼包,并祝她们节日快乐。

### 邵阳妇联奖优扶弱话发展

今日女报/凤凰网(通讯员 孟思静)3月7日,邵阳市召开座谈会,纪念“三八”国际劳动妇女节104周年,表彰三八红旗手(集体),推进动员“争当最美家庭,建设幸福家园”活动。市领导刘事青、王邵刚,邵阳市妇联执委、县市区妇联主席、各界先进妇女代表和受助贫困妇女代表等参加了表彰活动。座谈会还帮扶救助了部分贫困妇女。

据介绍,自去年9月启动三八红旗

手(集体)评选表彰活动以来,共有126名个人和43个集体参与评选,最终评选出10位三八红旗手(集体)、30位三八红旗手和10个三八红旗手(集体)。今年,邵阳市贫困妇女儿童帮扶救助领导小组争取全国妇联、中国妇女发展基金会的支持,争取到位“贫困母亲两癌救助专项基金”2013年中央专项彩票公益金85万元,为85名贫困母亲“两癌”患者争取到人均1万元的专项基金。

手(集体)评选表彰活动以来,共有126名个人和43个集体参与评选,最终评选出10位三八红旗手(集体)、30位三八红旗手和10个三八红旗手(集体)。今年,邵阳市贫困妇女儿童帮扶救助领导小组争取全国妇联、中国妇女发展基金会的支持,争取到位“贫困母亲两癌救助专项基金”2013年中央专项彩票公益金85万元,为85名贫困母亲“两癌”患者争取到人均1万元的专项基金。

### 益阳妇联推出《爱在田野》纪录片

今日女报/凤凰网(通讯员 张晓萍 胡雪玲)“三八”节期间,益阳市妇联在益阳电视台推出《爱在田野》女村官系列报道。

经层层推荐,市妇联首次确定10名女村支书为宣传对象。益阳电视台搭建

了专门班子,集体策划报道方式,并派出记者逐个蹲点采访。系列报道安排在益阳教育政法频道《旗帜》栏目和新闻综合频道滚动播出。市妇联通过网络、微信等平台对此项活动进行了宣传,组织广大女性积极收看,反响良好。

### 永州妇联组织女干部植树

今日女报/凤凰网(通讯员 熊锦星)春雨贵如油,绵延至永州。3月12日,永州市妇联主席黄薇带领机关女干部来

到冷水滩区岚角山镇,与市直各单位共同开展植树造林活动。本次活动共种植桉树苗300余株,为绿色永州增添力量。

### 湘潭妇联开展妇女维权周

今日女报/凤凰网(记者 李旦 通讯员 向静)“什么是儿童性侵犯”、“如何对待第一次发生家庭暴力”……3月5日,由湘潭市妇联发起的三八妇女维权周活动在市体育中心正式拉开序幕。

据悉,这是湘潭市妇联开展的第

十五个三八妇女维权周活动,主要围绕“法律温暖,家庭幸福”主题开展。宣传活动期间还将举办“以案说法”现场庭审、妇女法制宣传及咨询服务等活动。

### “巾帼义工队”敬老院送温暖

今日女报/凤凰网(通讯员 刘澜)3月8日,湘潭市高新区管委会主任颜晓媚带领着高新区巾帼义工队二十多名队员,为板塘街道敬老院的孤残老人们送去了温暖。

高新区妇联负责人表示:高新区巾

帼义工队是一个以女性群体为主的义工组织,今后这个义工组织还将发挥女性温柔细腻的特点,结合一些节日的时间节点,持续开展义务服务活动。巾帼义工队队长肖瑞香说:“我们为别人服务的同时,也感受到了被人需要的幸福。”

### 醴陵妇联向示范区“取经”

今日女报/凤凰网(通讯员 刘练)日前,醴陵市妇联组织各乡镇、街道办事处(区)妇联主席、巾帼科技示范基地负责人、部分社区家长学校负责人等妇女工作者,来到株洲县松西子社区交流学习。松西

子社区是株洲市新农村建设的示范片、城乡统筹改革的示范区。醴陵市妇联副主席唐仁芳表示,组织这些妇女工作者外出参观学习,是为了要加强沟通与交流,也把外面一些好的经验带回去。

### 芙蓉区“道德讲堂”开启

今日女报/凤凰网(记者 陈寒冰)3月6日,长沙市芙蓉区纪念“三八”国际劳动妇女节104周年表彰会暨“女人·家庭·社会”道德讲堂活动开启,长沙市妇联、芙蓉区委领导等一起参加了这场特别的活动。

“道德讲堂是长好心、当好人、得好

报、得吉祥的地方。”因此,芙蓉区妇联带领女性现场一起作一次自省、唱一首歌曲、学一个模范、诵一段经典、学一些知识、发一个善心、送一份吉祥、行一个大礼、做一件善事。活动现场,授予高敏等22名同志芙蓉区“三八红旗手”荣誉称号,并给予表彰。